



ОБОЗРЕВАТЕЛЬ OBSERVER

НАУЧНО - АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

Содержание номера

Бегство с позиций великой державы

6

И.Максимычев

Статьи И.Максимычева, основанные на анализе книги “Горбачев и германский вопрос” (Сборник документов 1986–1991 годов), дает возможность понять и представить, как происходило изменение внешнеполитических позиций руководства Советского Союза в “германском вопросе”, имевшем ключевое значение для обеспечения безопасности страны и ее престижа в Европе. Предлагаемая в этом номере первая из статей, излагающая содержание советских документов с 1986 по 1989 год, позволяет сделать вывод, что процесс нашего сближения с ФРГ и потеря интереса к поддержке ГДР со стороны СССР стал четко проявляться уже на этом этапе.

Демографическая ситуация в Москве

17

О.Муштур

Анализируя результаты социологического исследования «Мнение москвичей о результативности мероприятий по повышению рождаемости: социальная поддержка семьи, жилищное, медицинское обеспечение», автор концентрирует внимание на выяснении всей совокупности факторов как личностных, так и внешней среды, которые негативно сказываются на рождаемости и побуждают людей не торопиться обзаводиться семьей и рожать детей.

**Молодежный парламентаризм и формирование
гражданской идентичности**

26

М.Юшин

Считая, что для успешного осуществления демократических преобразований в Российском государстве требуется молодое поколение со сформированной гражданской

идентичностью, автор рассматривает процессы формирования гражданственности и гражданской идентичности у молодежи на современном этапе, а также роль и значение молодежного парламентаризма в таком процессе, как “школы демократии”.

Эффективное управление экономикой в условиях гражданского общества

36

Е.Ведута

“Негативное” поведение России, проявившееся в усилении централизации власти и растущей роли государства в экономике, вызывает недовольство руководящих кругов США, а их настойчивость в навязывании рыночной экономики ведет к нарастанию угроз национальной безопасности России.

В этой связи автор, критикуя теорию “рыночного социализма”, приведшую к демонтажу централизованного управления экономикой СССР, показывает положительный опыт СССР в решении проблем эффективного управления народным хозяйством и обосновывает необходимость совершенствования управления экономикой для укрепления положения страны в современном мире.

Самоопределение народов в российском законодательстве

45

Ю.Бойко

Рассматривая социально-политические особенности парадигмы права народов на самоопределение, автор проводит анализ правовой базы действия принципа самоопределения народов в российском законодательстве, который показывает необходимость проработки механизмов участия каждого этноса в общегосударственных органах власти.

Антиглобализм сегодня и завтра

52

А.Исаков

Определяя антиглобализм как новый социально-политический феномен, являющийся одной из острых форм социального протеста, автор рассматривает его структуру, идеологические концепции, механизм выступлений антиглобалистов и указывает, что сегодня это общественное явление выражается в умеренных протестных действиях, не ставящих своей целью достижение радикальных перемен, однако завтрашний день антиглобалистов – это возможный переход при соответствующих условиях к решительным выступлениям за коренные социальные преобразования.

Национальная безопасность в период политической модернизации

59

И.Нанадзе

Анализируя возрастающую роль информационных факторов и их влияние на обеспечение национальной безопасности в период политической модернизации, автор определяет основные задачи системного обеспечения государственной информационной политики, воздействие информатизации на политическую власть и военную сферу. Кроме того, рассматривается сущность и развитие феномена информационной войны и роли в ней так называемого информационного оружия.

Политика США в области ПРО: от Рейгана до Буша

66

О.Приходько

Характеризируя эволюцию политики США в области противоракетной обороны от Рейгана до Буша, автор анализирует аргументацию американской администрации в поддержку выхода Америки из Договора по ПРО, а также планы Дж.Буша по созданию национальной стратегической ПРО, место Европы в этих планах и скептическую реакцию на это европейских союзников, а также взаимоотношения США с Россией по вопросу строительства объектов американской ПРО в Польше и Чехии.

Польский фактор во внешней политике Украины

79

Ю.Седякин

Рассматривая украинско-польские отношения в контексте заявленного Украиной курса на европейскую и евроатлантическую интеграцию, автор выделяет позицию Польши как “адвоката” украинских устремлений и дает характеристику “восточной политики” Варшавы, которую она выстраивает с претензией на авторство “восточной политики” Евросоюза в целом.

Компенсационная комиссия ООН и возмещение трансграничного экологического ущерба

86

Г.Гусейнова, А.Солнцев

В статье анализируется деятельность Компенсационной комиссии ООН – вспомогательного органа Совета Безопасности – по возмещению физическим и юридическим лицами, а также государствам экологического ущерба в связи с войной Ирака с Кувейтом в 1990–1991 гг. Особое внимание уделено рассмотрению претензий за нанесение вреда окружающей среде и истощение природных ресурсов.

40 лет Ассоциации государств Юго-Восточной Азии

98

Г.Локшин

В связи с 40-летней годовщиной АСЕАН автор показывает, как из аморфной коалиции пяти государств ЮВА выросло международное сообщество совместной безопасности, экономического и социально-культурного сотрудничества, включающего все 10 государств региона, в том числе СРВ и ЛНДР, строящие так называемый “рыночный социализм”. Особое внимание автор уделил проблемам и перспективам сотрудничества России со странами АСЕАН.

Сотрудничество Союза арабского Магриба с Европейским союзом

108

П.Ханжарова

Придавая большое значение отношениям с Европейским союзом, страны Союза арабского Магриба (САМ) строят их так, что сотрудничество с Европой открывает для них широкие возможности для беспрепятственной торговли, свободный доступ на европейские рынки продукции стран САМ, увеличивает приток туристов из Европы. В то же время страны САМ являются для ЕС важными источниками сельскохозяйственной продукции, минерального сырья, энергоносителей, а также рынками сбыта промышленных товаров, техники и технологий.

А.Берков

Материал содержит примеры невнимательного, а порой и грубого отношения работников системы социального и медицинского обеспечения, а также местных властей к инвалидам Великой Отечественной войны.

Рецензия

Китай – будущее мировой политики: от многополюсного к однополюсному миру или смена лидеров?..

118

А.Задохин

Профессор Дипломатической академии МИД России, рецензируя книгу известного китаиста Е.П.Бажанова “Китай: от Срединной империи до сверхдержавы XXI века”, отмечает, что она отличается блестящим и стилистически ясным анализом как истории советско-китайских, так и современных российско-китайских отношений. Причем автор книги представляет свой оригинальный прогноз будущего Китая и его места в мировой политике.

Литературная страничка

Она любила. Она страдала. Она жила...

121

Т.Петрова

Литературное эссе посвящено двум самым известным женщинам Латинской Америки: мексиканской художнице Фриде Кало и чилийской поэтессе, лауреату Нобелевской премии в области литературы (1945 г.) Габриэле Мистраль, внесших неоценимый вклад не только в культуру своих стран, но и мировую цивилизацию.

Уважаемые читатели!

В соответствии с решением Высшей аттестационной комиссии журнал «Обозреватель–Observer» включен в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. Перечень вводится в действие с 1 января 2007 года.